



REPORTAJES SENSACIONALES

Hablando con Diego Garcés de Marcilla

...y me dice el «calavelera» seductor después de muerto, de la difunta Isabel.

Te agradezco el sacrificio apreciable *Jacobito*, de penetrar en este recinto a visitarme. Tienes valor y ya es algo, que valor ha de tenerse para entrar así en un Templo, hablar con un muerto y después referir sus quejas, que quejas son las que deseo contarte para que las pregones, o las calles. Tú harás el uso que quieras ¿...?

—¡Por Dios amigo mío! ¿Tú crees que es tolerable lo que nos pasa a esta infeliz y a mí? ¡Ah, si pudiéramos, ya estaríamos los dos bajo siete estados de tierra! Isabel con su marido. Yo, ya me arreglaría. Te advierto, que la va buscando hace muchos años y si la encuentra, se la lleva de mala manera y con razón: No lo evita en el interés ni el cariño que por nosotros tiene Teruel...

—Sí, sí, sí; no lo dudes. Me lo temo. Cuando la sacristana abre la puerta y algún curioso penetra, cierran los ojos y espero el golpe que me deshaga los huesos que mira como están.

(Decir esto Marcilla y la selita fosfóricamente se ilumina. Efectivamente, los huesos al menor soplo se caen).

¿Quién puede legalmente discutirle a don Pedro de Azagra ese derecho aun apesar de los años? Tan luego veo el sexo que penetra, deduzco; éste es don Pedro y así un don Pedro y otro don Pedro y otro, cuando realmente, comprendo, donde hacen falta los don Pedro es en la puerta y sus alrededores.

Te advierto que Isabel ya confundió hasta el sexo: Entra una señorita y grita desahogada: ¡Pericol horrible de sustos a cada momento. A lo mejor, la oírán y le constarán. El perico es usted y... se arma la gorda, porque me levanto y fijate. ¡desnudo como estoy, lo que van a ver!

—Muchas y variadas. Eso sí, hay un disco que no marra, se repite siempre. La gente escudiosa y pregunta ¿quién es él? ¿quién es ella? y la sacristana responde: Este es amante, esta la *a...manta*. Hace unos años, estaba yo de humor. Nos levantamos para dar un paseito por esta *confortable estancia*, cuando la puerta se oye y corrimos para de cabeza meternos en el cajón.

Lo hicimos tan deprisita, que nos cambiamos de *jaula* y así, riéculamente, una vez más a oír los insultos. La buena sacristana hace la presentación y al decir, señalándome a mí, esta es la

a...manta, contesté; mentira soy varón, te equivocaste: Mira si cuesta poco estornudar (bueno, fuera, aquí es muy fácil) pues en menos tiempo nos quedamos solos. ¡Hombre, insultos nól y es, yo lo comprendo, que todas las mujeres, no ven ya hombres... por ahí y se confunden en su favor. ¡Todo señoras caray! y esto *Jacobito* tu pensarás como te plazca, pero mi historia es muy hombruna y no es tolerable que la empañe una mujer por muy sacristana que sea. Dime, un momento, ¿Es verdad que en la ciudad hay amantes, más amantes que nosotros?

—Mira te diré. No te extrañe querido Diego; vosotros dejasteis una barbaridad de semilla y no se agota fácilmente. Ahora que, hemos degenerado mucho. En Teruel hay amantes y en mismo número a *mantas* que llamas tú. Lo primero no puede ser sin lo segundo.

Pero el Diego de ayer, si ahora volviera a nacer y su hazaña repetiera, iría a la Carcel.

—¿Como a la Carcel, tú estás loco, deliras?

—Hay leyes que castigan y émulos vuestros a la mazmorra fueron. Otros se esconden y laboran en secreto. Ya ves si los tiempos cambian Marcilla. A vos otros os admiran, en cambio, ahora es dar una campanada. La vecindad se alborota y el código amarra.

—¿Oye *Jacobito*: En ese caso tú también crees posible una revisión procesal por mi aventura...?

Es que me salvaba. Me sacaban de aquí, iría a la Carcel, pero iría solo. Isabel volvería al hogar conyugal o con su abuela la *Calzoncillos* y más tarde, yo, libre y sin compromiso, no dejaría de hallar, con mi historial brillante, una más o menos Pepita Samper. Luego otra historia, (en el mundo todo son *historias*) y más «bombo» y platillo para leyendas y cuentos.

—A otra cosa *Jacobito*; ¿Qué hace Teruel?

—¿Que quieres que haga? seguir tu historia; dormir. Teruel, es el mismo que tu dejaste sin ninguna diferencia y hace lo que tu hiciste. Te marchaste a luengas tierras en busca de fortuna y al regresar, no lo hiciste por Teruel. Tu viniste «a lo tuyo», a por tu Isabel ¿no es eso? y viva o muerta, te la llevaste. Fuiste y eres un muerto «vivo».

—Evidente.

—Pues los de ahora, tus paisanos y los mitos, se diferencian, en que tu venías a lo tuyo y ellos van a lo suyo... salvo aquellos que son los más, que por no hacer nada, duermen tranquilos:

SABAÑONES

Con el tónico J. SORIANO, se curan radicalmente. Una sola aplicación calma toda molestia.

DEPOSITO Y VENTA:

Farmacia de D. Mariano Jiménez Bayo

CALLE DEL POZO, NÚM. 8.—TERUEL

En una palabra, Diego; unos duermen mientras otros «van viviendo».

—¿Y como no despertais a la gente?

—Eso es ser Quijote. No puede ser. A lo mejor das con un «invasor» que tiene mal talante, y de un puñetazo en un «barco» te encuentras en aguas del Guadiana que te lleva a Badajoz no hallando médico que te cure la lesión orgánica y económica. ¿Qué haces en Badajoz lisiado y sin dinero?

—Me vas resultando un «manta *Jacobito*», y como te diría muchas cosas y no las vas a decir por temor al puñetazo que te mande a Badajoz, me las reservo por ahora y se las contaré a otro paisano tocayo mío.

—¿A Diego Teruel?

—El mismo; es conocido y amigo.

—Bueno, oye: Arréglate como puedas para convencer a Isabel de que quiero hablar con ella pero a solas, de manera que, tu te sales al patio, mientras interrogo a tu costilla.

—La convenceré y hablarás con ella pasando por mí en el cajón-cama, regalo espléndido de nuestro Ayuntamiento, de manera, que no te quejarás. Ya ves, a su lado podrás estar sin que nadie te moleste, «largo y tendido»; ahora que, supongo, serás de confianza, no sea que en cuanto yo de media vuelta, le digas cualquier tontería de esas que ahora se lanzan de «estás iamón» etc. etc. y vuelva a olvidarse de sus deberes y tenga que vérmelas de nuevo con otro «don Pedro». Confío en tu amistad y antes de marcharte te diré, la causa de haberte llamado, la desconoces y no quiero que salgas sin contártela. Fijate bien y dilo en LA VOZ para que se entere el alcalde si lo han nombrado, o el que hace sus veces que parece pito. Una casa americana, dentro de pocos meses, antes de entrar el verano, manda a Teruel un número considerable de artistas para hacer al natural y llevar a la pantalla, *Los Amantes de Teruel*. Pienso, que vamos a danzar esta pobre sorda de Isabel y yo. Si pudiera ser, has que nos represente cualquiera de los infinitos émulos que nos salieron De esos amantes que danzan. Interpretarán mejor el papel y fácilmente se encontrará algún «don Pedro». Si ello no es posible, adelante, me sacrificaré por que nuestro pueblo salga en pantalla, pero como le pondrán música a la obra, yo declino toda responsabilidad, si luego hay lamentaciones al ir en solfa Teruel por esos mundos. Eso lo uno; y lo otro, advierte al Magistrado mayor de la ciudad, que este cuarto es inmundo, que no se han gastado en 25 años que aquí estamos, un solo céntimo. Que lo adecten un poco y que eviten salgan ratones. Estamos despojados de nuestras vestiduras, creyendo, seguramente, que así, estamos más en situación de recibir visitas y por añadidura, ya sabes la calle como se encuentra. Esto no es calle, esto es, un otro «don Pedro» grande. Si no lo tie-

nen en cuenta resultará lo mismo que cuando se hizo la película de «La Dolores»; hasta las moscas que danzaban por entre las frutas y verduras se veían perfectamente. Se veían y salieron, sirviendo de sonrojo a los teruelenses ausentes cuando al contemplarlas oían ciertas cosas...

—Querido Diego; Quedarás servido; lo diré todo sin omitir detalle, pero no olvides que fuera de los que van «a lo suyo», como tu venías «a lo tuyo», los demás están dormidos y no despertarán...

Isabel vuelve de su sueño llamando a su costilla. Por su boca salen luces fosfóricas, mientras el periodista sale silencioso con estas palabras dichas en voz resuelta y decidida. Hasta mañana.

JACOBITO

TAL DÍA COMO HOY

hace 25 años

Produce hondo disgusto en Teruel, el destino a Barcelona del Batallón Cazadores 3º de Montaña, de guarnición provisional en Zaragoza.

Al recibirse la noticia, salen para Madrid, comisiones del Ayuntamiento, Diputación, Comercio y Cabildo para visitar al ministro de la Guerra general Linares.

Se celebra en la Parroquia de Santiago el funeral por el segundo aniversario de la muerte de don José Torán y Garzarán.

Llega de Valencia, acompañado de don Máximo Maorad y don Inocencio Espallargas, el senador por las Sociedades Económicas marqués de Viver.

Es nombrado coronel de esta Zona don Trinidad Soriano.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, se prohíbe para lo sucesivo el arrojar a los balcones los días de Carnaval huevos rellenos de confetti y el uso de carnavalinas.

En la misma sesión se da cuenta de una instancia presentada por algunos comerciantes, solicitando no se permita la estancia de los feriantes en la feria más que los días que duren los festejos. Es desestimada.

El establecimiento que en la Plaza posee don Santiago Zapatero, anuncia liquidación por cesación del negocio.

Una mujer perturbada, en el Puente de hierro se arroja al río, y con exposición de su vida es salvada por el guarda-barrera del ferrocarril, Manuel López.

Se encarga de la dirección del diario de «Avisos de Zaragoza» don Antonio Royo Villanova.

Hay gran movimiento de tropas y llamamiento a filas.

TARJETAS DE VISITA se hacen en la Imprenta de este periódico.

DE LA CIUDAD DE LA GRACIA

La Reina Macarena

(De nuestro redactor correspondiente, señor Ostalé Tudela)

La Macarena, tiene su Reina: Nuestra Señora de la Esperanza.

Y esta hermosísima Virgen Morena, cuya devoción se extendió por todo el mundo, preside la cofradía más popular de Sevilla, cuyos cofrades han andado estos días un poco revueltos, por creer que la cambiaban de iglesia, dando lugar a que «Don Cecilio de Triana» escribiera:

«La tal invención fantástica en claro se ha puesto al punto; la autoridad eclesiástica cartas tomó en el asunto, y se sabe fijamente que la Esperanza Divina, ese Lucero esplendente de belleza peregrina, la que es diamante y topacio Flor del celestial pensil, no sale de su Palacio de la plaza de San Gil, donde Santa y Milagrosa parece que está orgullosa porque su cara morena es sevillana y graciosa ¡de la propia Macarena!»

De la Parroquia de San Gil, salen los hermanos que forman la cofradía de Nuestro Padre Jesús de la Sentencia y Nuestra Señora de la Esperanza, los que pasan por la Campana, en la madrugada del Viernes Santo, detrás precisamente de la cofradía de Nuestro Padre Jesús del Gran Poder, formada por elementos aristocráticos y que hace más vivo el contraste entre los silenciosos de San Lorenzo y los bulliciosos de San Gil.

Varias personas, en el año 1590, fundaron en el antiguo y derruido convento de San Basilio, una hermandad con el título de Nuestra Señora de la Esperanza, siendo aprobadas sus reglas en 24 de Noviembre de 1595, constituyéndose en cofradía en 1624 y trasladándose a San Gil en 1654.

275 años hace que la Virgen de la Esperanza se convirtió en la Virgen de la Macarena y es ciertísimo que el paso de la Virgen es una fantasía indescriptible en su hermosura, belleza única de esta bendita tierra de la Eucaristía y de la Inmaculada, en que bajo la fe, encuentran cobijo las artes, las tradiciones, los sentimientos del corazón y las manifestaciones de la inteligencia.

Y después de tantos años, ven asombrados los macarenos que muchos señores solicitan ser hermanos, y que una alta autoridad eclesiástica nombra hermano mayor a un señor que a pesar de su religiosidad, bondad y honradez, consideran como un intruso, y creen mil cosas y estalla el conflicto.

Y el conflicto fué graciosísimo y patriota.

Circuló el rumor, que el nombrado hermano mayor, era un inglés que quería apoderarse de la Virgen y llevársela.

Aquí, ya se empieza a mirar a los extranjeros tal y como son. Se respeta a los turistas como en ningún lado, pero se escaman ante esa legión que con malas artes pretenden empleos, rebajando lo español, cuando ellos no son otra cosa más que unos aventureros. Ya se sabe que muchos llegan por las pesetas, por la tierra española o por sus frutos. Y los macarenos, supieron darle el castigo.

El día que fué a tomar posesión de su cargo, lo untaron con manteca de cerdo, una manteca que venden por aquí roja, de un color vermellón puro.

Después se aclaró todo. El inglés creo que es bilbaino y hasta dicen que se llama Martínez. Se dirigió un escrito a su eminentísima reverendísima. Todo se arreglará. Pero, España entera debe aplaudir este gesto de los macarenos. Debemos estar ya cansados de la intromisión de gentes. Y, es un absurdo, que la Virgen Morena, no tenga un hermano mayor bautizado con agua del Guadalquivir.

En Zaragoza se canta: «La Virgen del Pilar, dice: que no quiere ser francesa...» Y como buenos baturros, aplaudimos, que no quieran intrusos los cofrades de la Reina Macarena.

Sevilla 12 Febrero de 1929.

Para el miércoles:
DEL TRISTE VIVIR
El Teruel, que Teruel no conoce
por
León Cano Jarque

Ejercicios de cuaresma

S. I. Catedral. — Ayer dieron principio a las seis de la tarde, y seguirán Dios mediante los Miércoles, Viernes y Domingos de cada semana de Cuaresma.

Después de rezar el Santo Rosario, ocupó la Sagrada Catedral, el P. Nicasio Sierra, quien pronunció una oración sagrada de gran elocuencia, en la que predominaron las imágenes poéticas, patrióticas y multitud de ejemplos prácticos, con lo que rodeó el tema de la mortificación y lucha contra los placeres, propio de los verdaderos cristianos, de una amenidad y enseñanza que hizo utilísima tan hermosa práctica.

El número de fieles que acudió al ejercicio, fué numeroso.

GARAGE ARAGON

— TERUEL —

Nuevo servicio de alquiler
0'40 cts. kilómetro

Infanta Isabel. Teléfono n.º 107

CHOCOLATES y CAFES

Andrés Pescador

Elaboración esmerada
Tueste diario
San Juan, núm. 48

Ecos de sociedad

VIAJEROS

El sábado pasó el día en Teruel el digno Presidente de la Audiencia Provincial de Zaragoza, don Cecilio García Morales, acompañado de su bellísima María Estrella destinada, como Auxiliar a la Administración de Rentas Públicas de esta provincia.

— Regresaron de Valencia, don Emilio y don Vicente Fernández, distinguidos amigos nuestros.

— Ha regresado de Cuevas de Vinromá, el maestro de aquella localidad, don Artemio Herrero.

— Con objeto de presentarse a las oposiciones del Magisterio que empezarán el día 20, se encuentra en esta capital don Rafael Artigot.

— Se encuentra entre nosotros, nuestro brillante colaborador, inspirado poeta, don Víctor Ros Monzón.

— Después de pasar los carnavales en esta capital, salió para Villarquemado la simpática señorita Pepita Torres.

— Ha regresado de Valencia la señora doña Eulalia Mondragón, viuda de Catalán.

— Regresó de Santa Eulalia después de pasar el día, el joven de esta capital don Antonio Perruca.

— En el correo de Zaragoza salió acompañado de su distinguida familia, el industrial don Ramón Arfeils.

— Regresó de Valencia don Francisco Calomarde.

— Salí ó para Madrid, en el rápido de esta mañana, Don Cristóbal Esteban, nuestro querido amigo.

BODA

Por la señora viuda de Méndez Pidal y para su hijo don Juan, juez de primera instancia e instrucción de Castellote ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Teresa Oliver Pascual, hija del fallecido pintor don Mariano Oliver Aznar.

La boda se celebrará en la próxima primavera.

ENFERMOS

Se encuentra un poco delicado nuestro distinguido amigo el delegado de Hacienda de esta provincia don Francisco de Asís Delgado.

Hacemos votos por su rápido y total restablecimiento.

VARIAS

Conforme estaba anunciado ayer 17 se celebró en el Círculo Mercantil, el baile del Domingo de Piñata.

Como es ya tradicional en as fiestas del Mercantil, fueron muchas las caras bonitas que hicieron acto de presencia en dicha fiesta.

La animación grande y la alegría en gran cantidad.

La junta deferentísima con sus invitados.

Vea V. nuestra información de 4.ª página

REMITIDO El invento de un turolense

Con un membrete que dice «Presidencia del Consejo de ministros. — Consejo Nacional de Combustibles. — Vicepresidente», recibimos la siguiente carta que con el mayor gusto publicamos:

15 Febrero 1929
Señor Administrador de
LA VOZ DE TERUEL

Muy señor mío:

Teniendo noticia del invento de don Marcial Oliver sobre el carbón artificial, y deseoso como siempre en este Consejo de secundar a todo inventor, especialmente español, mucho le agradeceré se sirva enviarme el número en que se hace referencia de este invento y antecedentes que crea convenientes, que por ser yo hijo de Aragón me ha de ser doblemente grato tratar de difundir y auxiliar.

Felicitando a ese vibrante periódico y anticipándole las gracias, se ofrece a usted y le saluda atentamente s. s. q. b. l. m.

JOSÉ ANTONIO DE ARTIGAS

Atentos a los deseos del firmante, hoy remitimos a dicho señor, el número en que nos ocupábase del invento del señor Oliver.

Igualmente es deber nuestro, que cumpliremos, enviar a aquel alto Centro, cuantos datos y antecedentes lleguen a conocimiento nuestro, no tan solo por el interés nacional y patriótico que entraña, sino en atención particular al ilustre aragonés, don José Antonio de Artigas, que tan amable y deferentemente se dirige a nuestra modesta publicación, en demanda de datos.

Centros Oficiales

Gobierno civil

Se nombra concejal corporativo para representar en el Ayuntamiento de Alfambra al Sindicato Agrícola, al vecino del mismo don Víctor Caveno Gracia.

Se dan órdenes para que sea conducido el preso Juan José Darío Blasco, de la cárcel de Puebla de Híjar a la de esta capital, y ser puesto a disposición del señor presidente de la Audiencia.

Por este Gobierno civil, se autoriza al presidente de la Sociedad San Isidro Labrador de Alcañiz, para que celebren Junta general el 24 del corriente.

Inspección de Vigilancia

Por no satisfacer la multa de 75 pesetas que se le había impuesto a la mendiga Josef Valero Valero, de 50 años de edad, de Cañada Valida, por implorar la caridad después de ser amonestada varias veces para que no lo hiciera, ha ingresado en la cárcel para 15 días.

Garage Patria

Taller de reparaciones

AUTO-LUZ
CARGA Y REPARACIÓN DE BATERÍAS,
DINAMOS, MAGNETOS.
DELCO'S E INSTALACIONES COMPLETAS

Volcanización de cámaras y neumáticos. Se dan presupuestos si se solicitan.

TERUEL
Plaza del Seminario, número 6
Teléfono número 22

Gacetillas

Según datos facilitados en el Instituto Meteorológico, la temperatura máxima de ayer fué de 8,6 a mínima de hoy 3,3.

Repetidas veces hemos pedido se vigile la Plaza a la hora en que mayor es la afluencia de paseantes para evitar que muchos desaprensivos la hicieran campo de sus incursiones contra los paseantes.

Lo que ahora observamos no es solo esto, es peor, pues no son solo muchachotes, son además, ¡Oh tiempos del feminismo! rapazuelas que con sus empujones y molestas impertinencias, hacen poco agradable el único sitio elegido para paseo en este tiempo.

A quien pueda evitarlo nos dirigimos deseosos de que terminen estos actos que nos hacen dudar de la cultura de una ciudad.

SE ARRIENDA en esta capital casa con espaciosas habitaciones y amplias plantas bajas, propias para cuadras y local para automóviles.

Darán razón, plaza del Tremedal, número 5, piso 3.º

OPOSITORES.—Se dan lecciones prácticas de mecanografía. Informes en esta Administración.

Mil veces, indicamos, por decoro y buen nombre de la capital, que desapareciera el montón de barro acumulado en los Porches a su entrada por la calle de Costa.

Y mil veces fuimos desatendidos: Ha bastado una sola vez decirlo ahora, para que don Máximo Miguel nos escuchara y atendiera.

Son ya varios los ruegos escuchados que demuestran solo hace falta tener voluntad y querer al pueblo.

Y el señor Miguel tiene que quererle, porque en él ha nacido.

PÉRDIDA de unas llaves. Se ruega a la persona que las haya encontrado, las entregue en esta Administración.

Sección agrícola

En el artículo que publicamos hoy, damos comienzo, a una serie de trabajos de divulgación de faenas del campo.

Aparecerán mensualmente, y se tratará en ellos de los trabajos y operaciones agrícolas, que en buena técnica deben realizarse, en cada mes para una racional explotación de la agricultura provincial.

No dudamos que esta sección merecerá la aprobación de nuestros lectores, por su finalidad y exposición esencialmente práctica.

ENCONTRARA USTED una gran economía en sus impresos si los encarga en los Talleres Tipográficos de La Voz de Teruel

Salve usted sus ojos

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, desvanecimientos causados por una luz demasiado viva, jaqueca después de un trabajo atento, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados, he aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, un aviso de que el momento es crítico para cuidarse, si quiere usted conservar sus ojos.

EL IRIDAL

desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembaraza de sus impurezas le devuelve su libre juego y su vigor.

24.000 enfermos

de todas edades, tratados con el IRIDAL han sido aliviados y curados. Las numerosas atestaciones recibidas constituyen la prueba. Cuidados con el IRIDAL los miopes y los presbítos recobran la vista normal; la conjuntivitis, la blefaritis, el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos de usted no son perdidos, sépalo usted bien para los síntomas inquietantes que usted siente, el IRIDAL, le procura alivio, mejoría, curación.

Pida usted folleto «Las enfermedades de los ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida al Laboratorio Hispano Italiano, Rambla Catalana, 122.—Barcelona.

Gumersindo Serrano

PINTOR

Decorados de Escayola
Pintura de coches y rótulos
CALLE DE AINSAS, NÚM. 5
TERUEL

Banco Hispano Americano

Capital: Pesetas 100.000.000
Reservas: Pesetas 29.000.000

Casa Central: MADRID

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRE TAS al 4 por 100 anual

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO. Interés variable, según el plazo

SITUACIÓN DE FONDOS CRÉDITOS. DESCUENTOS COMERCIALES

COMISIONES DE COBRO CHEQUES

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc., etc.

Para las damas Los colores y el buen gusto

No es de extrañar que después de los años sombríos de la guerra mundial un imperativo artístico coloque al color en la boga más preeminente. Esto lo vemos en las mil manifestaciones de la vida, en los tonos claros y brillantes de las telas, en el decorado de los interiores de las casas, en el color de los automóviles y en otros mil aspectos. Tan, pronunciada es la moda, que aunque el buen gusto va casi siempre asociado al predominio del color, también en el caso contrario el primero disfruta de plena vitalidad. Esto, pues, muévenos a aconsejar a nuestras lectoras el estudio de las diferentes combinaciones para conocer qué combinación debe ser empleada. Por otra parte, tratándose de nuestra indumentaria, muchas veces con un sabio toque de color en algún detalle de la misma se refresca la toilette y parece siempre la mujer bien vestida y cuidada.

No existe nada definitivo en las combinaciones de que hablamos más que la existencia de dos colores como base de nuestra indumentaria: uno principal y otro secundario. Pero hay un método para poner en práctica esta idea y es muy sencillo descubrir su mecanismo.

Una ingeniosa dama elegante conocida en los centros mundanos de París combina su indumentaria conforme a estas tendencias. Dos colores entran en la indumentaria de la elegante a que nos referimos: el rojo como principal y el azul como secundario. El rojo lo emplea en dos clases de vestidos, uno de deportes, para ser usado con un abrigo adornado con piel de ardilla, y rojo también era el traje de noche, sencillo, sin adorno ninguno a excepción de una linda pasamanería a uno de los lados que recoge el vuelo del vestido. Para completar el conjunto usa un sombrero que hace juego con ambas clases de vestidos.

Un par de zapatos de piel roja muy fina, cuya combinación nueva de color la tienen en la trabilla azul y en el ribete de los mismos hecho con piel marrón, son los más indicados para usar con el vestido de noche de que hemos hablado.

La toilette en que figuraba el azul como tono secundario estaba concebida en los siguientes términos: El vestido es gris y tiene unas flores azules a un lado. Los zapatos, el sombrero y el abrigo también llevan unos ligeros adornos azules.

No la elección de estos colores, sino la acertada combinación de los mismos es lo que da a esta toilette su extraordinario encanto sugestivo.

La calefacción en las Iglesias

Al margen de una idea

No una, sino varias, son las cartas, artículos e indicaciones, que venimos recibiendo, alentándonos a proseguir en nuestros propósitos, de rogar y pretender, que en alguna de las Iglesias de Teruel, se instale la calefacción.

Es una necesidad sentida por todos, pobres y ricos, que beneficia a todos, que interesa a todos...

La mujer, que con más asidua frecuencia, entra en la Casa del Señor; el niño, que llevado de la mano de su madre, da los primeros pasos de la vida, en el recinto sagrado de la Iglesia; el hombre que acude al cumplimiento de religiosos deberes; el anciano, que conforta en el retiro del templo sus arraigadas ideas; el enfermo, o convaleciente, que acude lleno de fé y henchido de esperanzas a pedir a Dios salud para su cuerpo o alivio en sus torturas...

El sacerdote, que en el ejercicio de su divino ministerio tiene que permanecer horas y horas, entregado a sus oficios, pláticas y oraciones.

La autoridad que con su alta representación social, y en cumplimiento de ineludibles deberes, vese precisada con frecuencia a asistir a solemnidades religiosas.

Los que diariamente, van a la Iglesia, con ocasión de bautizos, bodas o entierros...

Todos, en una palabra; los que profesan la fé de Cristo y aun los que viven apartados de sus enseñanzas; todos, piden a una voz, que población como la nuestra, donde se acusan las más bajas temperaturas, tenga sus templos en condiciones habitables; y sino todos, unos cuantos; y en último extremo uno que cobije durante estos crudos meses de invierno, a los que con cariño y con fé acuden a cumplir sus deberes para con la Iglesia.

Y a nosotros, que con el mejor deseo, patrocinamos la idea; acuden, excitándonos a que demos forma para llevarla a la práctica, abriendo una suscripción a la que de fijo, acudirán las Asociaciones religiosas, entidades y particulares, que en Teruel, son muchos.

Nos halaga y nos honra la instancia pero no somos (lo comprendemos así) nosotros, los llamados a dirigir, encauzar y recoger esos nobles anhelos.

El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de la Diócesis, cuyo celo evangélico, espiritual interés por la Iglesia y amor a sus feligreses, se hará patente una vez más, dirá la primera y última palabra. Nosotros hijos sumisos, obedeceremos y ocuparemos en la cruzada, el sitio que se nos asigne.

Esperemos...

Automóviles de ocasión

En perfecto funcionamiento y a toda prueba

- FORD turismo seminuevo. 1.200 ptas.
- FIAT 509 turismo seminuevo. 3.000 »
- CAMIONETA GRAY tonelada y media, carrocería con toldo completamente nuevo. 2.500 »
- CAMIONETA CHEVROLET, pocos kilómetros recorridos, ruedas y carrocería de carga, en buen estado. 3.500 »

VENTAS A PLAZOS: RAZÓN

JOSE MARÍA MORERA

ALCAÑIZ
Alejandre, núm. 4

TERUEL
Plaza Carlos Castl, 3

La Inapetencia desnutre.

La Desnutrición trae consigo Anemia, Agotamiento.

No se abandone Vd. y tome Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Estimula el apetito; regenera el organismo y aleja todo peligro de agotamiento.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana»)

Conferencia 5 tarde

Nece idad de los partidos políticos

D. Baldomero Argente, publica en «La Epoca» un artículo sobre la necesidad de los partidos políticos y dice entre otras cosas;

«En potencia existen en España dos partidos: el formado por los partidarios del régimen absolutista y el formado, de hecho, por los partidarios de un régimen y gobierno constitucionales; es decir, el partido absolutista y el partido constitucionalista, aunque el poder público no les ha permitido que se manifiesten.

Estima el señor Argente que la vieja política no ha de resucitar, pero que se formarán nuevos partidos porque ello es necesario.

La U. P.—agrega—creada con otras miras, no es el instrumento adecuado para desempeñar el futuro papel de partido absolutista ni constitucionalista.

Estas corrientes de opinión — termina diciendo—habrán de plasmarse en partidos.

Cancelación de antecedentes penales

La «Gaceta» publica una real orden de Justicia, dictando reglas para solicitar la cancelación de antecedentes penales.

Las personas que se hallen comprendidas en algunos de los casos que determina el artículo 212 del Código Penal vigente, podrán pedir por sí mismos, mediante instancia en forma, dirigida a este Ministerio, la cancelación de la inscripción de la condena sufrida que figure en los registros de antecedentes penales.

Las solicitudes que se presenten en súplica de ese beneficio, tendrán entrada en el registro central de dicho servicio, que radica en

la Dirección general de Prisiones, y después de los requisitos que ha de cumplir el registro central de penados, con las instancias que reciba, el tribunal sentenciador, procederá a acreditar la conducta pública y privada del solicitante, después de informarse debidamente.

El ministro del Trabajo

Mañana llegará el ministro del Trabajo a Santiago de Galicia con objeto de inaugurar los locales de la Caja del Retiro Obrero.

El señor Aunós permanecerá dos días y regresará a Madrid.

Dimisión comentada

En el Ayuntamiento está siendo objeto de todos los comentarios la solicitud presentada por el secretario de la Corporación, don Francisco Ruano, quien pide la jubilación, fundándose en motivos de salud.

Pidiendo la libertad de un poeta venezolano

Firmada por numerosas personalidades de la política y de la literatura, se ha dirigido una solicitud al presidente de la República de Venezuela pidiendo la libertad del poeta Andrés Eloy Blanco, detenido por delito político.

Causa por asesinato.—Dos penas de muerte

Victoria.—Se ha celebrado la vista de la causa contra Bernardino Gutiérrez, que asesinó a achazos al matrimonio Ramiro Mes-torae y Catalina González, habiendo solicitado el fiscal dos penas de muerte.

El presidente de Venezuela no ha sido objeto de ningún atentado

La Legación de Venezuela en Madrid ha publicado una nota en la que se dice:

Esta Legación se halla en situación de desmentir

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA FUNDADO EN 1880

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

321.975.519'33 pesetas importan los capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1927

¿Ha pensado en el porvenir de su familia si usted fallece? Una operación en el Banco Vitalicio de España le llevará a usted la tranquilidad que proporciona el deber cumplido y a los suyos el bienestar que les desea. Cree usted un capital o una renta a su familia. No olvide que mañana pudiera ser tarde. Consúltenos sin ningún compromiso, llenando este cupón:

Nombre y apellidos
 Estado civil y familia
 Profesión
 Edad
 Domicilio
 Capital que se desea asegurar

Delegado en Teruel: Juan González Gómez, Joaquín Arnao, 10, principal.
 Subinspector provincial: José Colás Aguilár, Joaquín Arnao, 10, Duplicado, 2.º.
 Delegado en Alcañiz: Carlos Agudo Cruz, Alejandro, 2.

categoricamente la noticia publicada por algunos periódicos sobre un supuesto atentado contra el presidente de la República y un movimiento revolucionario.

«Ambas noticias son inexactas».

La Infanta Eulalia

La Infanta doña Eulalia, que se encuentra apenadísima por el fallecimiento de la Reina doña María Cristina, llegará a Madrid mañana con objeto de dar el pésame a su sobrino don Alfonso.

La infanta Eulalia se propone pasar ahora en Madrid una temporada al lado del Rey.

Fallecimiento repentino

Valladolid.—A la llegada del expreso de Irún fué desenganchado un coche donde había fallecido repentinamente Emilia Alcántara Pulido, que viajaba con su esposo Francisco Errazu, natural de Bilbao.

No hay plenos este mes

Hasta el próximo mes de marzo, no celebrará sesiones de pleno la Asamblea Nacional, según acuerdo tomado entre el Presidente de esta y el Jefe del Gobierno señor Primo de Rivera.

TOROS BARCELONA

Regular entrada. Actuaron José Pastor, José Iglesias y Ricardo L. González; tres aspirantes al doctorado.

Corrida sosa, los fenómenos no se vieron por parte alguna.

MADRID

Vista Alegre.—Mala entrada; lo que pudiéramos llamar en familia. Se lidia ganado de Pedro Hernández por José Pineda Julián Barberán y Baturrico.

Los tres muy mal. Barberán fué varias veces cogido.

Este número ha sido sometido a la previa censura.

CABRA

Actúan Carnicerito y Pepe Belmonte, estando el primero muy bien y valiente siendo ovacionado y orejeado.

Belmonte salió del paso ALMODOBAR DEL RIO

Festival benéfico. Juan Belmonte fué aplaudido rejoneando un novillo.

Niño de la Parma y Palmeño se hicieron aplaudir a ratos.

MEJICO

Corrida a beneficio de la Asociación de la prensa. Gran entrada.

Freg valiente hasta la temeridad, Vicente Barrera, inmenso en todos los tercios de sus toros. Fué ovacionado y cortó dos orejas.

Pepe Ortiz regular nada más.

Se doctoró Corroes, mejicano, quedando bastante bien.

LIMA

Ultima de la temporada. Gallo, Saleri II y Almanseño.

Rafael estuvo muy bien con el capote (ovaciones) bastante regular con la muleta y mal matando.

Saleri tuvo una gran tarde siendo aclamado sobre todo con los palos.

Hizo dos buenas faenas y estuvo certero matando (Cortó una oreja).

Almanseño, logró su tercer éxito en aquella plaza. Cortó también orejas y salió en hombros por la puerta grande.

Villalta toreará en Teruel

Los empresarios de toros, este año, con tanta exclusividad y acaparamiento de ganado, están echando humo y atropellándose por organizar las corridas de la temporada próxima.

Esta tarde, Nicanor Villalta ha desestimado la proposición que se le hizo para Aranjuez por tener la fecha comprometida para Teruel en cuya población tiene interés en torear—ha dicho—por ser su tierra.

¿Con quién alternas Nicanor? le hemos pregunta-

do, y el de Cretas nos ha dicho: Creo que con Vicente Barrera mano a mano y puede, esto pende de ciertos trabajos que hace la empresa, con Felix Rodríguez y Fortuna el segundo día, si son dos corridas.

El Presidente trabaja

El Marqués de Estella, pasó toda la tarde de ayer trabajando en su despacho particular.

Luego fué al Teatro y a la salida reanudó su labor permaneciendo trabajando hasta bien entrada la madrugada.

REUNION

Se reunieron los miembros que forman el pleno de la Academia de Jurisprudencia.

Mala madre

León.—Ha sido detenida Florentina García, que dejó morir de inanición a una hija de mes y medio.

Los auxiliares de Hacienda

Se concede el pase de estos funcionarios a la escala técnica, restringiéndose para las señoritas que no podrán pasar de la categoría de oficiales primeros.

Real orden

La «Gaceta» publica una Real orden de Hacienda sobre el pronto despacho del embargo de valores industriales admitidos en bolsa.

Día político

VISITAS

Esta mañana, el Presidente del Consejo, recibió numerosas visitas, conferenciando largo rato con el Sr. Cornejo.

CONSEJO DE MINISTROS

Para esla tarde a las siete el Sr. Primo de Rivera, tiene citados a todos los Ministros para celebrar Consejo.

Se trataron asuntos de mucho interes, asistiendo ya restablecido el Sr. Calvo Sotelo.

Los vinos y coñac González Byass, son los preferidos por el público.

Proyecto de maternidad

La comisión ha emitido dictamen al proyecto sobre maternidad que se discutirá en uno de los próximos plenos de la Asamblea.

Los hospedajes

Como la exposición de Sevilla no se inaugura hasta el 7 de Mayo, se redoblan las medidas para evitar el abuso en los hospedajes.

A tal fin, la «Gaceta» de hoy publica una R. O. encaminada a cortar tales abusos.

Pasa del millón

La suscripción a beneficio de los damnificados por el incendio del Teatro Novedades, alcanza ya la cifra de 1.042.234 pesetas.

BARCELONA

La policía se ha incautado de varios libros y revistas de carácter anarquista. Fueron puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

Extranjero

LO DE «LA GACETA DEL FRACO»

Paris.—El conde de Corville, complicado en el asunto de la estafa de «La Gaceta del Franco», ha sido puesto en libertad provisional por el Juez que entiende en el proceso, por motivos de salud.

MUJER INDULTADA

Por el presidente de la República ha sido indultada la mujer Julia Kires, condenada a muerte por el asesinato del niño Carlos Bourniaux, debiendo aquella sufrir la pena de trabajos forzados a perpetuidad.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTOMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTOMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

EL AGUILA

Fábrica Modelo de Cerveza y Hielo

MADRID

Depósito para la provincia de Teruel

Emiliano P. Pérez Buisán



MARMOLES PLASTICOS

TRABAJOS DE ARTE

LAPIDAS - PANTEONES

FRANCISCO FERRANDO

Estudio y Talleres: Jesús, 62.-VALENCIA

Motores Diesel Christoph

Desea agente activo y conocedor de la clientela para la venta de motores DIESEL. Dirigirse a: Ferrovías y Siderurgia, S. A.—Avenida del Conde de Peñalver, 11, Madrid.

LA VOZ

GRAMOLAS Y PORTABLES



DE SU AMO

Para REGALO lo MEJOR

DISCOS ELECTRICOS. Ultimas publicaciones, lo más moderno. Casa de EMILIO HERRERO

LARIOS y CIA COÑAC PRINCIPE MALAGA

POSTAL

A don Máximo Miguel
alcalde de Teruel.

Hará próximamente un mes, LA VOZ, se dirigió al alcalde, pidiendo para los sufridos y beneméritos serenos, un poco de atención.

Pedía, que se les concediese en esta cruda estación que atravesamos, una taza de café, que confortase sus cuerpos ataridos.

No era nada y era mucho. Materialmente una taza de café, que supone unas pocas pesetas.

Moralmente suponía, una atención y un recuerdo, a una colectividad, a un Cuerpo que honra a nuestro pueblo.

El alcalde de entonces no nos hizo caso; pensó, quizá, que era una bagatela nuestra...

Hoy reproducimos el ruego al alcalde, pero a la vez, a don Máximo Miguel.

¿Que por qué lo hacemos así, con insistencia?

Pues sencillamente, por esos vigilantes nocturnos, que tienen toda nuestra simpatía, y porque usted en los distintos y breves períodos de tiempo que ha ejercido la primera magistratura del pueblo, ha demostrado que sabe ver, que sabe escuchar, que sabe hacerse cargo de las cosas...

¡Hágalo, don Máximo! Dios, los serenos, los vecinos y LA VOZ, se lo agradeceremos.

Hágalo...

Las consecuencias de la gripe reinante

Salvo en contados casos, la gripe de la que casi nadie consigue escaparse, se desarrolla con carácter benigno. No ocurre lo mismo en su convalecencia, que por dejar extremadamente postrado al paciente, le sitúa con las mejores posibilidades para adquirir nuevas y gravísimas dolencias. Generalmente, y con el deseo de salir pronto del estado de postración y debilidad que la post-gripe ocasiona, se entregan los atacados por ella a una alimentación excesiva en calidad, innecesaria y contraproducente. Es preferible, y así lo recomiendan las eminentes médicas, una superalimentación de reducido volumen, pero de máxima eficacia, como la que representa la famosa Carne Líquida del doctor Valdés García, de Montevideo, absolutamente asimilable por ser dirigida ya científicamente. Cada gota es un átomo de vida. Felizmente, a pesar de la inmensa venta actual, las farmacias y centros de específicos están debidamente provistos de ella.

Pipirigallo o Esparceta

sin cáscara resulta mejor que con ella

Pedir instrucciones para la siembra y precios, como de otras semillas las vivaces, leguminosas, forrajeras, tuberculosas, etc., etc.

Grandes existencias en casa de
Eugenio Muñoz

Calle de Joaquín Costa, núm. 46
TERUEL

Hablando con el Gobernador

Homenaje a Jarque de la Val

El sábado por la mañana, al hacer nuestra diaria información en el Gobierno civil, con la amabilidad característica en don José Mohino, el señor Gobernador nos recibió con gran preferencia, manifestándonos:

La Junta de acción ciudadana reunida ayer, trató de la campaña de LA VOZ DE TERUEL sobre el justo y merecido homenaje al pueblo y Maestro de Jarque de la Val. En la reunión, el Coronel señor Ortega hizo presente la entusiasta adhesión del Capitán General y desde luego tengan ustedes por seguro que estecaso lo trataremos las autoridades para hacer cuanto ese pueblo y ese maestro merecen.

Auxilio a la Sociedad «Nueva Unión Jornalera»

He leído—dijo el señor Mohino—el artículo de Cano, tratando de la Sociedad «Unión Jornalera» y al párrafo que de dicho artículo a la persona del Gobernador dedica su autor, he de responder, que he tomado buena nota y esa sociedad por ser muy justa, será socorrida en el primer reparto que de donativos se haga.

Salimos del despacho de la primera autoridad de la provincia, agradecidos a tanta defenida y atención por parte del señor Mohino, que una vez más, ha escuchado a esta prensa tan despreciada, quizá, por quienes en ella se apoyaron para subir.

Espectáculos

Teatro Marín

Ayer se proyectó en este Teatro la primera jornada de la selección Diamante Azul «El Juramento».

Cinta de gran intensidad dramática, interpretada por el célebre actor, René Novarre, y por Jeanne Brindeson, Simone Marcantil y otros.

Es de técnica irreprochable, gran perfección en los primeros planos con escenas de gran emoción e interés.

Completó el programa la bonita cinta cómica, interpretada por el genial Floridor, «El perro de Floridor», y la revista Pathé número 39.

Fué un buen programa.

En breve «Alas».

Salón Parisiana

Ayer se proyectó en este Salón la interesante cinta «La Venganza Corsa» interpretada por el artista Rollan Norman, Mille, Forzane y otros.

Fué del agrado del público.

Completó el programa el Reportaje gráfico número 47 y la cómica «Un pollo en pijama».

Arebalo muy bien.

Grandes novedades en sastretería y sombrerería. David Martín, Carlos Castel, núm. 38.

Secciones Agrícolas

ENERO

Este mes es siempre uno de los más fríos del año; por esta causa, y porque regularmente hay hielos y aguas, no se emplea en los laboradores del campo, a no ser un tiempo muy templado; pero el labrador cuidadoso sabe aprovechar todos los días y estos se invertirán en examinar el número y estado de las herramientas, máquinas, aperos y utensilios, a fin de reponer los que hagan falta y gobernar los que se necesiten; con esto no perderá después el tiempo que necesita para otras operaciones, pues muchas veces vemos que se rompe un arado, y si no se tienen otros de prevención se pierde una yunta interín se compone la pieza quebrada. Lo mismo sucede en las otras operaciones con las demás clases de instrumento: Este cuidado debe estar siempre a cargo de un aperador, mayoral o mayordomo de campo, para que todas las noches a cada trabajador se examinen sus herramientas, cuidando que no salgan al campo sin llevar alguna pieza de más, o instrumento con que hacerla, siendo el principal la azuela, que siempre debe llevar consigo el trabajador.

Trabajos agrícolas.—Nada debe hacerse en la tierra durante las lluvias; pero es conveniente mientras duren los hielos, llevar y tender los estiércoles muy consumidos a las tierras que han de sembrarse de frutos de primavera. Pasados los hielos y estando la tierra en sazón, se cubren estos abonos con una labor a fondo, se alzan las cañas que no lo hubiesen sido en otoño, y se siembran las cebadas y trigos tardíos, aprovechando la primera sazón, y nunca sin ella porque las siembras tardías, ya por si ventureras, son casi siempre perdidas cuando no son hechas con mucho tiempo.

Pasados los hielos se podan los olivares y los árboles de sombra; se arreglan las espalderas y se entresacan las encinas.

En este mes se pueden plantar estacas o sauco, el cual se da bien en tierras pedregosas también los alisos y los álamos, aunque algunos no lo hacen hasta Febrero. Igualmente se pueden cortar o talar algunos árboles; pero antes es necesaria saber cuantos años necesitan para poder crecer y así se sabrá la parte de árboles que se ha de cortar, teniendo de este modo cada año una reproducción; si hubiese claros se repoblarán con pies de aliso, sauco, mimbrera y alamo.

Se pueden echar mugrones en las viñas y en tierras tempranas se pueden plantar sarmientos y algunos árboles, como almendros, etc., se podrán poner los cuezcocos de duraznos, priscos y yalbérchigos, nueces, ciruelos o algarrobos, siendo esto más regular para las tierras frías, pues en las calientes no conviene hacerlo hasta Octubre o Noviembre.

En los países muy cálidos podrán sembrarse en dicho mes los naranjos y todos los de la familia de esta especie: Si el país fuese más frío no se hará hasta el mes de Abril. También suelen prender en este tiempo los olivos de estacas, o de bábdado; y los avellanos, estacas de arroyanos, laureles, cipreses y paraisos. La postura de olivos de piernas grandes se deja para Febrero.

Se podrán ingeritar árboles frutales; si el tiempo es húmedo se pondrán cañaverales; también pueden plantarse y limpiarse rosales y cerezos, y el alerce se plantará igualmente.

Se siembran lechugas, cebollinos, ajos y coles, verdolagas, acelgas y rábanos que se cubren con

paja y con cañizos o abrigos de otra clase, muy reforzados que los defienden del hielo.

Se plantan estragón, acederas y patatas marjolín.

Ganados.—Como los días de este mes son los más cortos, los trabajos de las juntas, no solo se reducen a algunas horas del día sino que son entorpecidos a cada momento por las lluvias, la nieve y el deshielo. Por eso es preciso aprovechar todos los instantes favorables para proceder a los trabajos agrícolas si la tierra puede reabrir la reja del arado, ó el transporte de los estiércoles y de la usarga, cuando las estaciones favorezca estas operaciones.

También es conveniente calcular los piensos por que en este mes no pueden tener las juntas más de siete horas de trabajo al día.

Como en este mes se las suprime cierta porción de raíces, de forrajes o de grano que comen con gusto cuando se las somete a un trabajo más activo, es menester entretener al ganado encerrado en los establos con un alimento como la paja, que no les escita el apetito hasta el extremo de ingerir en el estomago una cantidad exagerada y por tanto perjudicial. Acostumbrados los caballos a una alimentación mas azoadas que las que se les dá a los bueyes y mas apropiada a su temperamento, no se les puede privar de toda la avena ó cebada que se les haya destinado en meses anteriores, pero puede reducirse a la mitad de grano, sustituyendole con una cantidad equivalente de raíces. La Zanoria blanca de cuello verde se conserva facilmente y es preciosa para el caballo.

Cuando el labrador dispone de una cantidad considerable de raíces de bueyes de labor puede economizar el heno y conservarle para la primavera, en la que los trabajos son más rudos y fatigosos. La paja de trigo y de centeno que se da a los bueyes debe estar humedecida de antemano y mezclada con raíces cortadas en disco con ayuda de instrumentos especiales como el corta raíces, el corta-pajas y hiturador mecánico.

Aves de corral.—Se les da bien de comer en sitio seco y obligado, se les tiene un gran espacio, cubierto de basura, para que no se refrién, y se les entretiene en el echandolas gusanos y aerdaduras en regular abundancia y a varias horas.

Colmenares.—Se tendrán bien defendidos del frío con sobrecubiertas de paja, y se les proporcionará abundante alimento, el mejor de todos el pan empanado en arropo ó melcoche, hecho con higos, pasas y otros frutos azucarados.

Distinción a un turolense

Le ha sido concedida la gran Cruz del Mérito civil, en atención a su labor administrativa, celo y acierto en el ejercicio de su cargo, a don Pascual Abad Cascajares, delegado de Hacienda de Valencia.

La noticia al ser conocida en nuestra ciudad, causó general satisfacción, por tratarse de un ilustre paisano, que ha permanecido en Teruel muchos años, como tal funcionario de Hacienda, y tiene grandes amistades y simpatías entre nosotros.

Las insignias, se le regalarán, por suscripción popular, según nuestras noticias.

Reciba el señor Abad Cascajares la cariñosa felicitación que le enviamos.

Junta Provincial de Abastos

En cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden del Ministerio de la Gobernación de 6 de Julio de 1926, prórroga por la de 2 de Julio de 1927 y 14 de del mismo mes de 1928 y demás disposiciones dictadas por la Dirección General de Abastos, esta Junta, teniendo en cuenta los precios que han regido durante el mes próximo pasado para los trigos en las provincias, así como los subproductos de molturación, acuerda señalar para el quintal métrico de de la harina en fábrica durante el presente mes y hasta el día 10 de Marzo próximo, el 66'70 pesetas, incluido envase.

Y para la harina procedente de trigo exótico con mezcla del 50 por 100 de trigo nacional, el de 65 pesetas el quintal métrico en fábrica y con envase.

Teruel 10 de Febrero de 1929.—El Gobernador-Presidente.

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas:

Nacimientos.—Miguel García Pérez, hijo legítimo de Juan y Manuela.

Valentín Sanz Portes hijo legítimo de Eusebio y Pascuala.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Manuel Guerrero Santa María de 1 año, a causa de bronquitis, San Francisco.

La hermandad del Santísimo Cristo del Salvador

Dando piadoso cumplimiento, de las cláusulas del reglamento por el que se rige, celebrará una misa, mañana martes, a las ocho y media, en sufragio de doña Emerenciana Miazza, viuda de Torres. Se ruega la asistencia de los hermanos asociados.

Obras Publicas

Por Real orden de 11 de los corrientes ha sido aprobado el proyecto reformado de «Reconstrucción de obras de fábrica en la carretera de Cañete á Albarracín» por su presupuesto de contrata de 65 623 26 pesetas.

Viada de Joaquín Asensio

ÓVALO, 7 / TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

MILITARES

Como anunciáramos días atrás, durante la primera quincena del próximo mes de Marzo, se verificará el licenciamiento de los soldados pertenecientes al reemplazo de 1927, que prestan sus servicios en el territorio de Africa.

Las expediciones que han de regresar a la península suman un total de quince mil hombres.

Se dispone que los reclutas del servicio ordinario incorporados en Noviembre último y pertenecientes a los Cuerpos de la provincia, alternen con los veteranos en sus cometidos peculiares.

Se aclara el apartado c) del artículo cuarto de la Real orden de la presidencia del Consejo de ministros de 15 de Septiembre último, en el sentido de que los beneficios de indulto en el otorgados alcanzan a los mozos del Ejército incursos en el artículo 477 del vigente reglamento de reclutamiento.

Se resuelve con carácter general, que a los efectos del pago de cuota se considere a los depositarios de fondos municipales, comprendidos en el artículo 403 del vigente reglamento de reclutamiento.

SUCESOS

Muerto por un desprendimiento

A causa de un desprendimiento de piedra ocurrido en las obras del pánano de Santolea, término municipal de Castellote, alcanzó un bloque al obrero José Sorribas Barberán, de 28 años, casado, vecino de Las Parras, resultando con magullamiento en la cabeza. Falleció a los pocos momentos. El Juzgado instruye las diligencias oportunas.

Riña

En Tronchón, encontrándose jugando a la pelota, en el trinquete, tuvieron una cuestión los jóvenes Joaquín Gimeno Alegre y Manuel Lorente Millán, lanzándole este una piedra al anterior que no logró dar, repeliendo el Joaquín la agresión con un palo, produciéndole una herida de un centímetro de extensión con gran equimosis e inflamación, en la parte media de la región parietal izquierda, haciendo sospechar la fractura del cráneo, de carácter gravísimo. El Joaquín Gimeno, fué puesto a disposición del juez municipal.

Esquelas de defunción en la imprenta de este periódico

IMP. DE LA VOZ DE TERUEL.—BRETÓN, 6

Cera EL CUCO

Abrillanta y conserva suelos y muebles
Cuatro tamaños de botes

En TERUEL, la Farmacia López Pomar, Joaquín Costa, 3, vende

LAS VEINTE CUDAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

que curan radicalmente, SOLO CON PLANTAS, la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro «LA MEDICINA VEGETAL» que entregan gratis a quien lo solicite o manda por correo Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6 — Barcelona.



Grandes Talleres Mecánicos
provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de
Cerrajería artística y trabajos para obras.
Construcción y reparación de maquinaria.
= SANTIAGO ANDRÉS =
TALLERES Y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN:
Carretera de Alcañiz TELEFONO N.º 120. Amargura, n.º 9 y 11